

以“五新”举措，塑强产业链质量支撑

聊城市纵深推进质量强链行动培育轴承产业链质量竞争优势

今年来,聊城市认真贯彻《关于质量基础设施助力产业链供应链质量联动提升的指导意见》,以轴承产业链试点项目为抓手,纵深推进质量强链行动,围绕轴承产业链上下游,以“五新”举措塑强产业链质量支撑,积极培育轴承产业链质量竞争优势,为企业做大做强,产业建圈强链夯实质量根基。

国晓宁 通讯员 李兆敏
李志远 聊城报道

以“链式”新思维 谋划产业链质量协同

坚持以“链式”思维谋划产业发展,统筹抓好轴承产业链“上下游”“左右岸”。一是突出上下游协同。聚力强链延链,深入开展轴承产业链上下游、企业间、企地间合作,打造形成产业链聚合优势,以链上企业协同,推动产业链上、中、下游不同环节之间的质量协同提升。在轴承产业链复制推广产业链联合标准模式,组织轴承加工企业、钢球生产企业、保持器生产企业等共同参与标准、检测方法制定,推动产业链上下游协同创新。二是突出质量要素协同。以“一站式”服务为载体,搭建产业链质量供需对接平台,集聚计量、标准、检验检测等质量要素,助力轴承产业链提质升级。持续在轴承全产业链开展中小企业计量帮扶行动,建立涵盖563项检定校准的服务清单,征集企业需求清单,提供定制化计量解决方案,助力企业降本增效。加快轴承关键领域标准制定,推动产业链标准协同,《精细陶瓷滚动轴承球及滚子用氮化硅材料》国家标准顺利实施,为抢占潜在细分领域行业话语权奠定基础。三是突出链主引领。以宇捷轴承、博特等“链主”企业为总抓手,推动“链主”企业引领产业链上下游协同发展,鼓励宇捷、博特等开展《质量强国领军企业导则》导入、QC小组、质量信得过班组等质量活动,发挥链主企业带动作用,带动产业链上下游企业参与,助推行业、企业质量水平提升。

以“联合”新机制 推动产业链质量攻关

针对产业链质量共性问题和个性问题采取跨区域协作和重点产品质量阶梯攀登等差异化方式开展攻关,全面提升质量攻关效率,以点带面促进产业链质量整体提升。一是共性问题实施跨区域质量攻关。推动轴承产业“跨区融合”,建立质量攻关项目跨区域合作机制,实现产业链区域互补、跨区融合。组织临清轴承与上游东昌府区保持器、冠县锻造、东阿钢球产业以及下游高唐农机、冠县装备制造等产业对接融合,进一步修改完善轴承产业链质量图谱,从产业链的薄弱环节着手联合开展质量攻关,推动轴承加工过程中椭圆度变形问题、轴承产品噪声和振动控

制缺陷、轴承套圈车加工过程中烧伤现象等行业质量“堵点”实现突破。二是个性问题实施质量阶梯攀登。针对聊城市调心滚子轴承精度难以突破P4级,联合济南、市质检所、洛轴所等机构,依托宇捷轴承,针对这一具有比较优势的重点产品,实施质量阶梯攀登试点。瞄准国内外先进标准和优质产品,开展产品检验、标准验证、比对检测等,分析出我市轴承产品在尺寸偏差、跳动量、旋转精度等指标方面的差距,并精准制定质量阶梯攀登方向和重点,成功突破了高承载、低摩擦的滚子轴承新结构与优化设计方法,产品承载能力提高20%,推动聊城市轴承精度突破P4级。

以“数智”新模式 提升产业链质量管控

在轴承产业链率先推行质量管理数字化升级,推动传统质量工具与新一代信息技术深度融合,构建数字化、智能化质量管控模式,促进实现质量形成过程的显性化、可视化。产业链层面,以大数据为核心,以工业互联网和人工智能为技术支撑,高标准建设轴承“产业大脑”,为全链条提供数智化、专业化、综合性服务。“产业大脑”搭设全链条质量追溯平台,深度融合数据、物联网等前沿技术,实现了轴承产品从原材料采购、生产加工、质量检测、仓储物流到销售服务的全周期质量管控,提升了产品质量的可追溯性与透明度,为企业优化生产流程、提高生产效率提供了精准的数据支持。企业层面,宇捷联合山东大学等高校研发安全可控轴承智能制造关键技术研究及应用项目,采用智能SPC过程控制系统,实现生产质量全程跟踪监控,设备利用率提升30%,稳定性提高40%,并成功配套山东钢铁集团等企业的相关产品,实现外贸订单增长40%。博特轴承先后部署ERP、PLM、MES、SPC等核心数字化质量管理系统,实现了产品研发设计、车加工、热处理、产品检测等多方面的系统管理,实现产品质量的全流程管控,公司薄壁球轴承已经广泛应用于航空航天、医疗器械、机器人等行业。

以“创新”新理念 做强产业链质量支撑

充分发挥科技创新对轴承产业链质量提升的支撑引领作用,有效推动创新链和产业链深度融合。一是创新实施“一链一

院”。鼓励企业加强与高校、科研院所深度产学研合作,加快技术改造,联合济南大学、齐鲁工业大学、山东洛轴所轴承研究院有限公司组建了山东轴承创新创业共同体省级新型研发机构,推动产业链上下游协同创新,加速质量技术成果转化,推动高精度圆锥轴承用滚动体制造技术的研究与应用、中大尺寸调心滚子轴承套圈碳化物演变规律及控制工艺技术研究及应用等项目取得重大突破,为我市轴承产品迭代升级提供有力支撑。其中,22324CAW33P6系列调心滚子轴承创新采用可控气氛托辊盐浴热处理,产品实现0脱碳,寿命提高30%以上,振动和噪音值达到ZV2标准。二是创新引进“院士团队”。依托山东省轴承智能制造创新创业共同体,引入中国工程院院士胡正寰团队,成功建立全省唯一的斜轴轴承滚动体生产线,推动生产效率提高10倍,成本下降30%。去年以来轴承产业链在科技创新方面立项48项课题、完成21项,申报专利62项、授权9项,研发新产品16款,其中7款实现进口替代。

以“服务”新路径 助力产业链质量提升

全面整合计量、标准、认证等质量要素资源,以提升质量基础设施能力为基础,以优化服务路径为着力点,促进质量基础设施资源高效配置。一是强化质量基础设施能力建设。积极谋划筹建轴承产业计量测试中心,投入402.4万元购置轴承等检测、检校设备,全面升级硬件设施,完成25项轴承计量标准建标并获授权许可,填补了全市轴承相关计量标准空白。与杭州轴承试验研究中心有限公司签署战略合作协议,依托国家轴承检测中心,设立杭州轴承试验研究中心聊城工作站,更好链接外部资源,为全市轴承企业开展质量攻关提供支撑。二是开展质量技术服务“便利化”探索。创新质量技术服务供给方式,将质量基础设施服务站建在乡镇便民服务中心或者市民服务大厅,为企业提供标准查询(接入国标全文数据库),检测预约(直连国家级、省级、市级平台设备),专家“坐诊”(每周一天工艺质量门诊)等,目前已在临清市“烟店镇便民服务中心”设立“一站式”服务站点,累计服务链企业200余家,帮助企业解决问题310余个。同时,正在积极筹划在东昌府区依托郑家镇市民服务中心建立轴承保持器质量基础设施“一站式”服务站点,为辖区链上企业提供精准服务。

七夕来临 11对金婚银婚夫妇重温婚礼甜蜜



崔宇晴 通讯员 赵玉国
张子洋 聊城报道

化融入家庭与社会。此次七夕庆典不仅弘扬了夫妻恩爱、家庭和谐的传统美德,也进一步增强了社区凝聚力。

8月27日上午,七夕来临之际,山东省聊城市茌平区举办了主题为“携手相濡以沫 幸福岁月长留”长者七夕庆典活动,本次活动邀请了“社区大学”的11对金婚、银婚夫妇共同参与,在传统节日的氛围中重温婚礼甜蜜,传递家庭和睦、夫妻恩爱的正能量。

茌平区“社区大学”作为长者服务的重要平台,始终秉持“老有所学、老有所为、老有所乐”的宗旨,通过“一首歌、一段操、一堂课”等特色课程与活动,广泛吸引社区居民共同学习、互动和感悟,推动中华优秀传统文化

活动通过重温婚礼仪式、分享婚姻故事等环节,彰显了长者夫妇相守一生的感人情怀。参与活动的老人表示,在七夕这样一个充满爱意的节日里,能够与伴侣一同接受祝福、感受关怀,倍感温暖与幸福。

此次活动不仅体现了社会各界对长者的尊重与关爱,也引导更多年轻人关注传统节日文化内涵,树立正确的婚恋观和家庭观。茌平区将继续依托“社区大学”开展更多贴合长者需求的文化活动,不断提升老年人的获得感、幸福感。

东阿县“微光成炬”青年志愿服务团 深入社区村庄关爱儿童成长

崔宇晴 通讯员 雷尚超
聊城报道

作。各种优质服务既保障了托管班的顺畅运行,更让家长倍感温暖安心。

今年暑假期间,在共青团东阿县委、东阿县青年志愿者协会的支持下,东阿县“微光成炬”青年志愿服务团精准对接铜城街道琉璃井社区和陈集镇、刘集镇的部分村庄,开展了“万炬成阳”三下乡儿童关爱活动,涵盖儿童公益托管服务和对留守、困境儿童的深度走访,呵护儿童健康成长。

在托管活动中,志愿者秉持“安全第一、寓教于乐、全面发展”的理念,以饱满热情投入服务,精心设计课程,每日提前布置场地、完备教具,助力儿童度过充实暑假。课业辅导中,志愿者悉心答疑解惑,梳理知识要点,帮孩子们培养良好学习习惯。志愿者还开设了锻炼思维的益智课、浸润书香的阅读课、传承非遗的文化课、新奇有趣的实验课,开展了实用护眼讲座、跳绳比赛、接力赛、集体游戏等,多样化课程让每位儿童在托管期间开阔视野、掌握技能、学会协

在保障托管服务高效运行的同时,志愿者怀揣责任深入鱼山镇、刘集镇的村庄,走访留守儿童与困境儿童家庭,将温暖延伸至乡村角落。团队与社区(村委)细致核对信息,精准规划走访路线,确保覆盖每户需帮扶家庭。随后,志愿者携带书籍文具等实用物资,以及亲笔书画、满载勉励的“暖心手信”进行走访。他们在家中俯身倾听儿童心声,与家长促膝长谈,详实记录生活状况、学业进度与实际困难,为后续建立长期关爱档案、提供精准帮扶奠定了基础。

从托管中心的集体陪伴到深入家门的个体关怀,本次“万炬成阳”行动团队始终以高度的责任感践行“情暖童心,护航成长”的使命。教室里的欢声笑语、田埂上的走访足迹、课堂上闪亮的好奇目光、信箱里安静的暖心回信……诉说着关怀的温度与教育的力量。

山东缔源建筑工程有限公司(统一社会信用代码:91371502MA3RM2ED8L)公章、法人章、财务章丢失,特此声明作废。